

# LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Apartado núm. 18

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle del Conquistador, 38, 1º

Imprenta: Sociedad, 27

Núm. 1632

Año VI

PALMA DE MALLORCA Sábado 21 de Marzo de 1908

## ACTUALIDADES

## Lo que queda por hacer

Queremos dedicar esta nota al acto de recepción provisional de las obras del nuevo Matadero. El edificio grandioso, cuya construcción se ha llevado con inusitada rapidez, es en su conjunto una obra que honra al Ayuntamiento que la inició y prosiguió y al contratista encargado de darla un pie de fábrica.

Ya conocen nuestros lectores ampliamente, por haberlos ocupado de ella en diferentes ocasiones, la cómoda distribución del nuevo edificio destinado á Matadero, y que constituirá uno de los servicios municipales mejor instalados. Sobre esto pensando, nos acuden algunas consideraciones.

Pensamos qué grande y qué fecunda hubiera sido la labor de nuestro Ayuntamiento, si en esta misma labor hubiese puesto su esfuerzo, si no se hubiesen cruzado, desdichadamente, en el camino de las buenas intenciones obstáculos de los cuales no todos han obedecido á una causa legítima. Con harto pesar, hemos visto y vemos que en el seno del Ayuntamiento se ha desarrollado de un modo latente una acción de resistencia pasiva, más perjudicial que la franca oposición. De ésta es posible triunfar; de las oposiciones se triunfa cuando se logra aquilar los buenos propósitos. De las resistencias pasivas nadie sale vencedor, porque las energías para marchar se malgastan en combatir.

No censuramos á este, ni á aquél; pero sí es cierto que las iniciativas de unos, aplaudidas por la opinión, han tropezado ó con la indiferencia ó con la mala voluntad de otros. Así, en estas condiciones, los Ayuntamientos cuya misión es administrar bien y mucho y politiquear poco, no pueden llevar á término ninguna obra de consideración, ninguna de esas obras que para contar con el éxito requieren, cuando menos, buena voluntad, alenza de miras y comunidad de esfuerzos. Digan y confiesen los que han ido reemplazándose en el cargo de concejal si siempre han tenido á la vista los intereses del Municipio y se han dejado llevar únicamente del deseo de cumplir con su misión.

La obra terminada del Matadero público es un ejemplo y una consecuencia de lo que decimos, esto es, de qué es cierto aquél refran de que «cuando se quiere de verdad se pude». En pie están, aguardando solución—porque no se ha querido buscarla—buen número de problemas, llamemos así á los servicios municipales, de los que unos afectan al orden material, otros al orden moral; que, no por eso, deben ser pretendidos.

Y si no, que se diga qué razones tan grandes ó que insuperables motivos obligan á que permanezcan años y más años casi en olvido muchos asuntos que son reclamados por la opinión. Ahí están: un plano de Enanche que no se desarrolla por ningún lado, una Memoria aprobada por R. O. para estudiar el establecimiento de nuevos mercados en Palma; unas proposiciones encaminadas á obtener aumentos de agua para reforzar convenientemente el caudal de que se surte nuestra capital, una petición para recabar del Estado la cesión del convento de S. Francisco, unas promesas para realizar la reforma interior de Palma. Y como asuntos de más fácil realización, la mejora general del piso de nuestras calles, etc. etc.

Y en cuanto al orden moral, no son menores los defectos que hay que corregir. Nuestros Ayuntamientos se han olvidado de los esfuerzos que algunas entidades hacen para atraer hacia aquí la corriente del turismo. Se olvidan de que esos extranjeros son con frecuencia parlantes, que circulan por el mundo dando la nota blanca ó gris de sus impresiones. Y á una ciudad que aspira á hacer simpática y agradable la estancia de los extranjeros, no se le exige que sea una maravilla de arte, sino que se ofrezca aseada y merecedora de la visita. Y para serlo, no se necesita sino un poco de voluntad. No sabemos qué impresión deben llevarse de nuestro pueblo y de sus administraciones los extranjeros que tienen que circular por calles y callejas, sucias y mal empedradas, por plazas y paseos sin una nota de color; qué pensarán cuando contemplan bandadas de chil-

quillos que manejan la burla cuando no otra cosa peor; ó cuando les hieren la mirada, ávida de las cosas bellas, los dibujos grotescos, á veces desvergonzados, que manchan de carbón ó eso las fachadas recién encubiertas; que pensarán, en fin, en presencia de tantas muestras de incultura general, de falta de educación, que parecen aquí la nota característica.

Todo ello, para gentes que vienen de un medio ambiente social culto, deben parecer las señales inequívocas de que se está en la antesala de los pueblos civilizados.

Y no se diga que no está en la mano del Ayuntamiento poner remedio á estos abusos que ofenden nuestro buen nombre, como atender á aquellas necesidades materiales á que más arriba aludímos. Los Ayuntamientos celosos cuidan con igual esmero de unos intereses que de otros; pero son los Ayuntamientos que conocen bien su misión y se hallan resueltos á cumplirla.

Desdichadamente en el nuestro no predomina esa buena voluntad y ese gran espíritu de solidaridad que hace fecundos todos los esfuerzos. Si así ocurriera, veríamos una transformación de Palma rápida y radical. Si no se quiere, ¿cómo se ha de poder?

Vea, pues, y considere nuestro Ayuntamiento si es grande y fructífera la labor que ante sí tiene constantemente abierta.

## Rodando por el mundo

Un oso que habla.—Un nido de microbios.—La gordura y la longevidad.

El circo Hengstet, que actualmente se encuentra en Londres, posee un fenómeno único en su género, que es un oso que habla. No se contenta con hacer variados ejercicios en el trapecio, sino que responde de una manera muy inteligible «yes» ó «no» á su domador; y cuando éste le dice,

—Parece que tenéis sed; ¿qué queréis tomar? replica:

—A drop of rum. (Una gota de rom.)

Parece que el arte de hacer hablar á los osos es de los más difíciles, así es que el domador se halla muy orgulloso de los resultados obtenidos de su discípulo y no desespera de hacerle aprender progresivamente su vocabulario familiar; esto es, «brandy», «cohísksy», «gin» y «cocktail».

Creía que le acechaban asesinos descoñidos y no se atrevía á salir de sus oficinas sino acompañado de varios agentes.

Ayer presentóse un súbito ruso con objeto de pedirle una pasaporte para regresar á su país.

Era un hombre veido pobemente, de grandes barbas y ojos que miraban hirientes.

Sabía inglés, pero bastante mal, y se expresaba difícilmente.

Mister Shippy, al verlo entrar en su despacho, amartilló el revólver que tenía en la mesa y preguntóle:

—Sois ruso?

—De Patterson.

—De Patterson?—gritó el jefe de policía, incorporándose al oírle.

Y cogiendo el revólver disparó contra el infeliz, matándolo en el acto.

Acudieron los empleados de la Prefectura de policía y rodearon á su jefa, que, teniendo en la mano el revólver bromeante, decía convulsamente:

—¡Era un anarquista! ¡Venía á matarme!

Pero no hay tal. El pobre ruso era un desgraciado emigrante que no encontraba trabajo en América, volvió á su patria.

La información abierta lo ha demostrado cumplidamente.

El suceso ha causado gran impresión en Nueva York.

## Franco en Lisboa?

Ampiendo lo que en un telegrama decíamos, he aquí lo que publica un periódico de Madrid:

«Hace días circuló el rumor de que los franquistas habían hecho venir al dictador Juan Franco para que desease de su anfitrión dirigiese las elecciones de su partido.

O Mundo acogió el rumor y lo divulgó. Pero como los franquistas hicieron cuestión de honor el desmentirlo, lo graron convencer.

Ho vuelvo á circular con más insistencia que nunca, y los hechos le dan verosimilitud.

Ha vuelto á ser rodeada la casa del famoso dictador por agentes de policía que estorbau el acceso á ella.

Dicen que entró de noche enmascarado y que vive oculto en su casa.

Si la noticia se confirma, sobreverá la protesta más ruidosa.

Hay quien se propone pedir la prisión del dictador apenas se abren las Cortes, y en el pueblo se nota cierta estrechez alarmante.»

## CON PLUMA AJENA

## Nuestros terrorismos

(Desde Londres)

«Mas bombas en Barcelona», dicen hoy los carteles del asunto periódico la Westminster Gazette. Y cuando uno dice el diario que tiene fama de ser el más sensacionalista de Inglaterra, ya pueden ustedes imaginarlo lo que dirán los periódicos «amarillos».

El efecto magnífico que había aquí producido el gran recibimiento dispensado á Don Alfonso en Barcelona, se ha desvanecido. Se sigue aplaudiendo el viaje regio y el valor personal del Rey; pero al mismo tiempo se estima muy grave la situación actual de Barcelona, porque ese terrorismo reconocido, ese terrorismo que se esconde para depositar las bombas, se concepúa síntoma de un estado social mucho más lamentable del que se revelaba en el terrorismo abierto y franco de hace diez años.

No hago en este «eo» más que refijar las impresiones de cuantas gentes ha encontrado el cronista ayer y hoy; y que pertenecean todas ellas á las clases altas y medianas de Inglaterra. Síntome grave, dicen todas ellas, «que la mala sangre del país se haya escondido». El excesivo rigor de la censura aplicada á las comunicaciones telegráficas, ha producido aquí muy mal efecto. Yo quisiera que el Sr. La Cierva hubiera podido visitar estos días algunas redacciones de periódicos ingleses para que se convenciese de ello.

Repetidas veces se ha dicho en estas columnas que la ignorancia de Inglaterra respecto de las cosas de España es muy grande. Sin embargo, los sucesos de estos días—la ovación á D. Alfonso, primero, y luego la explosión de varias bombas—están estimulando la curiosidad por conocer lo que en España sucede.

Esta mañana ha recibido el cronista dos cartas—de un periódico diario y de una revista semanal—pidiéndole seíre de artículos en que describiera imparcialmente la situación política y social de España. Despues de pensarlo algún tiempo, el cronista se ha negado á escribirlos, porque no quiere contribuir al descrédito de su patria en el mundo, y porque prefiere á decir la verdad, toda la verdad, no podría limitarse á combinar con toda su alma el terrorismo desde abajo, sino que tendría que revelar

también la existencia del terrorismo desde arriba.

La masa del público inglés ignora que en España se puedan dictar sentencias de dos años y cuatro meses de cárcel por reproducir un artículo de Gurrea Junqueiro; ignora que pesen más de cien sumarios sobre tres periódicos de Barcelona; «El Progreso», «La Tribuna» y «El Pueblo Catalán»; desconoce que hayan tenido que emigrar de España, perseguidos por delitos de opinión, varios escritores y oradores jóvenes, como Bellido, de Irún; Valentín Hernández, de Bilbao; Moriones, de Madrid; etc., algunos de los cuales, como el socialista Meabe, son hombres de poderosa inteligencia; no se sabe nada de que actualmente hay en cárceles y presidios de España varias docenas de hombres perseguidos por delito de opinión.

Ninguno de estos «migrados» y encarcelados ha conspirado nunca. Todo su delito ha consistido en escribir ó en hablar en público. En un país como Inglaterra no se concibe la existencia de delitos de opinión, y el día en que estas cosas se hagan públicas, el prestigio del Estado español va á sufrir rude golpe.

Es absurdo tratar de hacer comparaciones entre el Sr. Maura y el ex-dictador Franco, porque el político portugués se dedicaba casi personalmente a perseguir á sus enemigos, en tanto que el Sr. Maura no tiene arta ni parte en estas persecuciones, persecuciones que, por otra parte, tienen todas las apariencias de la legalidad.

Pero el caso es que en España se está creando un clúster de emigrados políticos que salen del país llenos de odio y rencor. Muchos de ellos, los más, son hombres oscuros, desconocidos en Madrid y víctimas de los caciques provincianos. Eos hombres oscuros son mucho más peligrosos en estos tiempos que los que se han creado posiciones eminentes en los partidos radicales.

Piense en ello friamente el Sr. Maura y verá que esa conducta está preñada de peligros. Toda España se halla asielada de pacificación y consolación internas. Obra conservadora es la de contribuir á esa pacificación. Y la condición primera para que no sean de temer nuevas violencias ó, al menos, para que no exista opinión anhelosa de violencias—aparte de la obra indispensable de sostener la disciplina del ejército y mejorar y reforzar los servicios de policía pues comprende que un escritor tiene que escribir y un orador tiene que hablar, y los gobernantes han de gobernar, tareas más elevadas que la de suspender noticias en telegófonos y perseguir artículos en los periódicos.

El cronista no quiere contribuir a que no se conozca en el extranjero la existencia organizada de un sistema de terrorismo desde arriba, entre otras razones porque cree en la posibilidad de un cambio de conducta por parte de nuestros partidos gobernantes; pero cree deber cosa decirles pue, por acción su omisión, se está desfigurando en estos últimos á formar una legión de conspiradores, que ese camino es malo, que en el extranjero empieza á sentirse una profunda curiosidad respecto de las cosas de España y que si llegara á formarse en Inglaterra, Francia, Italia y las dos Américas un movimiento de opinión hostil á nuestro Estado, ni los buenos oficios de la diplomacia, ni la voluntad de los Gobiernos servirían para algo.

Ramiro de Maeztu

El Parlamento se dividió en la votación de la enmienda. Conservadoras, liberales, republicanas, demócratas, etc. votaron unánimes en favor y otros en contra la concesión del voto á las mujeres.

Fué la última parte de la sesión del Congreso, del pasado martes, interesante en grado sumo, porque en ella se planteó una cuestión tan honda como la conceder el voto á las mujeres, que ha apasionado y apasiona á los Parlamentos de los países más civilizados.

El Sr. Pi y Arsuaga, autor de la enmienda, pidió no el voto político ilimitado para todas las funciones legislativas de la mujer, sino el voto que permitiera llamar administrativos, para los Municipios, y concedido á las mujeres emancipadas, es decir, que no estén ni bajo la patria potestad ni bajo la potestad del marido, las que sean casadas de familia.

El Parlamento se dividió en la votación de la enmienda. Conservadoras, liberales, republicanas, demócratas, etc. votaron unánimes en favor y otros en contra la concesión del voto á las mujeres.

Así se dividió el voto á las mujeres en las Cortes el martes.

El Sr. Pi y Arsuaga, autor de la enmienda, pidió no el voto político ilimitado para todas las funciones legislativas de la mujer, sino el voto que permitiera llamar administrativos, para los Municipios, y concedido á las mujeres emancipadas, es decir, que no estén ni bajo la patria potestad ni bajo la potestad del marido, las que sean casadas de familia.

En Granada durante la noche del día 16 hubo tres robos y dos intentos con fractura de puertas. Siguió los malhechores, ensañándose de la ciudad, sin que las precauciones de las autoridades dieran resultado. Van ya siete veces que los ladrones, sorprendidos por la fuerza pública, se escapan, abriendo paso con puñales y revólveres. La Guardia civil patrulla por las noches.

Los «apaches» en Granada

En el Casino Radical de Valencia se hizo el martes la bandera nacional á media asta, en señal de duelo por el fallecimiento del profesor de la Escuela de dicha Ciudad. Presentóse á poco un teniente de Seguridad con orden del gobernador de arriar la bandera, y announcedo que se expusieron las razones que había para izarla, se negó á darse por convencido. Quito, pues, la bandera nacional, siendo sustituida por la regionalista.

Reforma del calendario en proyecto

Londres.—El diputado liberal M. Robert Pearce defendió hoy en la Cámara de los Comunes una proposición sobre reforma del calendario. Esta motion le ha valido el apodo de Geddon II.

Proponía aumentar en dos horas los días del verano, que habría de extenderse desde Mayo á Noviembre. El de Mayo sería un día neutro. Los 364 días del año quedarían agrupados en cuatro cuartos iguales.

Se ignora si M. Pearce pretende formar un año de 52 semanas, dividido en cuatro trimestres de 91 días cada uno; es decir, que constarán de dos meses de 30 días y uno de 31. La Pascua de Resurrección caería siempre en el 7 de Abril, y la de Navidad en el 26 de Diciembre y siempre en lunes.

Noviagio de un Príncipe

The Daily Telegraph dice que el duque de los Abruzos ha establecido relaciones amorosas con Miss Katherine Elkin, hija del senador virginiano del mismo apellido.

Agrega dicho periódico que la no-

receses pasajes preciosos y números de clán (D. Félix), conde de Romanones, Merino, Torres Guerrero, Benítez de Lugo, Navarro Reverte (D. Juan) y Vicente. Total 11.

Las liberales se dividieron; 11 liberales á favor del voto femenino y 11 liberales en contra. Se dio el espectáculo de votar Moret que sí, inmediatamente el conde de Romanones que no y á seguir el romanista Alcalá Zamora que sí. Hubo hermanos contra hermanos: el Sr. Navarro Reverte (D. Vicente) votando que sí, y el Sr. Navarro Reverte (D. Juan) votando que no.

Así acogió el público á «Pepe Botella».

«El celoso extremeno» Zarzuela en un acto, letra de Cantó y Parellada y música del maestro Barrera.

Tal vez al público le supiera á poco el arreglo que de la picarésca novela del inmortal Cervantes. «El celoso

ticia será pública en esta misma semana.

India Inglesa

#### Desórdenes graves

S' han recibido alarmantes noticias de la India inglesa.

En Tinnelli, capital del distrito de la presidencia de Maha, reina desde hace tiempo gran agitación, pero la reciente publicación de un edicto prohibiendo las reuniones públicas, ha precipitado los acontecimientos, haciendo que estalle la crisis que se temía y que con dicha disposición se trataba de evitar.

Los mercaderes indígenas del puerto de Taticorin, sobre el golfo de Maha, fueron el sábado a Tinnelli con objeto de ganar a su causa a sus compañeros de esta capital.

Cuatro mil manifestantes invadieron el Colegio indio para sublevar a los estudiantes. Todos juntos invadieron después el Colegio de misioneros y la califa, destruyendo ambos edificios.

El popular intentó también incendiar la casa de Correos, esquisto los bazar, libertó a los presos y apredió a los europeos y a los financieros.

La policía empezó a tirar con los revólveros, resultando cuatro muertos.

Risca gran pánico.

La situación es tan alarmante y tan violenta, que se han enviado tropas a Tinnelli.

Holanda

#### Experiencias de un salvavidas

La Haya.—El Príncipe Enrique de Holanda ha ido a Hoch-Van-Holland para asistir a las experiencias que allí se están efectuando.

Trátase de un aparato nuevo para salvar a los tripulantes de los barcos que naufragan cerca de la costa.

Dicho aparato es de construcción y forma muy originales. Consiste en una especie de andamio flotante, insumergible.

Las primeras experiencias, realizadas dieron resultado satisfactorio.

Italia

#### Naci y la Legión de honor

Telegrafian de París que no francés ha acordado el Gobernador del exministro corrar el nombre Naci, de los que se consideran, señor Honorarios de la Legión de honor.

#### Sobre el modernismo

La Academia Católica fundada en esta capital se ha inaugurado con una conferencia del sacerdote benedictino padre Lorenzo Jansens, rector de San Alesme, sobre el modernismo.

Con gran elocuencia, el docto religioso ha demostrado que el modernismo, condenado por el Papa, hálase basado en el innatentismo y en el evolucionismo, y es cosa muy distinta del verdadero progreso científico, cuyo espíritu en modo alguno puede contradecir las verdades de la revelación, de que son confirmación humana.

El Padre Jansens ha excitado a los sacerdotes jóvenes a enriquecer los conocimientos sagrados con los tesoros de la ciencia moderna, afirmando que la Encíclica del Papa condenatoria de los errores modernistas, es al mismo tiempo salvaguardia de la fe y escudo de la ciencia.

La conferencia del sabio benedictino ha sido muy aplaudida, y han asistido eminentes personalidades de la Iglesia, como los cardenales Rampolla, Agiard y Vannutelli.

Estados Unidos

#### Guerra de razas

Nueva York.—Telegrafian de La Luisiana que la guerra de razas ha vuelto a reproducirse allí con graves caracteres entre negros y blancos.

Ha habido colisiones y numerosos muertos y heridos.

Cientos de negros han sido detenidos.

#### Tenemos confianza en Dios.

La Cámara de representantes ha aprobado por 255 votos contra 5 el restablecimiento en las piezas de oro yanquis de la leyenda «In God we trust» (Tenemos confianza en Dios), que fueron abolidas por Roosevelt hace ya algún tiempo.

La corrupción en los Estados Unidos

La comisión encargada de informar sobre los actos de corrupción de la Compañía encargada de construir submarinos y averiguó si hay diputados y senadores culpables de cohecho, ha descubierto que la Compañía ha comprado a muchos miembros del congreso, fin de obtener órdenes de construcción, y ha ganado más de un millón de dólares en sus contratos con el gobierno.

En los ensayos, los submarinos dieron resultados desastrosos y hubieron de ser declarados inservibles.

Se espera de la información revelaciones sensacionales. La comisión ha citado para que declaren a 18 ag. ntss de la Compañía, que se entienden con los senadores y diputados corporativos.

PIMENTA BLANCA EXCELENTE  
COLMADO LA PROVIDENCIA

DINERO Para colocar en primeras hipotecas hoy más de

#### 200.000 PESETAS

Informes Centro de Anuncios.

#### PALMA DE MALLORCA

HIGOS PASOS DE LEPE  
Caja de 10 Kgs. 425 pts.  
COLMADO LA PROVIDENCIA

## ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 a 10 y Milagro, 1 a 11

### PAÑERÍA, SASTRERÍA Y CAMISERÍA, NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se han recibido abundantes surtidos de géneros del País y extranjeros para la

### TEMPORADA

DE

### PRIMAVERA Y VERANO PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

#### Sobre un artículo del

«Heraldo de Madrid»

El Heraldo de Madrid publicó, días atrás, un largo editorial dedicado a la magna obra de la Reforma de Barcelona. En dicho artículo, que ha sido reproducido por su colega de esta localidad, el articolista intenta rebajar el mérito de Barcelona, y cita al efecto, con insistencia, el auxilio que ha recibido Barcelona del Estado para la realización de la Reforma.

Como esa afirmación es completamente inexacta, creemos de justicia reproducir los párrafos del «Poble Català», que hacen relación a tal asunto:

«La Reforma es una exclusiva obra ciudadana, una obra perseverante, heroica, del Municipio Barcelonés. «El Heraldo» afirma lo contrario, y reproduce un párrafo del corto discurso que pronunció el Alcalde en la inauguración del teatro. En primer lugar, el diario demócrata altera el mencionado párrafo, como puede verse a continuación:

#### Texto verdadero

«La grandiosa obra de la Reforma de Barcelona antigua, es una obra de gran empuje, sin precedentes en otras ciudades que no siendo capitales, no han podido contar como esta con el donativo del Estado.»

#### Texto del «Heraldo»

«La grandiosa reforma de Barcelona es una obra de gran empuje, sin precedentes en otras ciudades que no han podido contar como esta con el donativo del Estado.»

Hay que reconocer que el párrafo del discurso del Alcalde está redactado en un estilo oscuro y desplorable. Pero así, dice—un poco mal dicho—que la Reforma es una obra de gran empuje, sin precedentes en otras ciudades, que no siendo capitales no ha podido contar como esta con el donativo del Estado.

Acusará el Abogado Fiscal señor Azpilicueta.

La defensa de los procesados está encargada al Letrado don Juan Bautista Font y la representación al procurador don Julian Pi.

#### Visita de Cárcel

Esta mañana a las diez una comisión compuesta del Presidente Sr. Gimeno, magistrado señor Valencia, Tesiente fiscal señor Suárez y Secretario de Sala señor Alcover, ha practicado la visita semanal de Cárcel.

los viajes, los escaparates, las depresiones, etc.? Y los caminos, a su vez, qué daños pueden originar en los vehículos?

Será también objeto de detenido estudio, los postes kilométricos, las indicaciones de dirección, de distancia de altitud, de obstáculos y puntos peligrosos.

Tampoco se olvidarán los servicios de transportes mecánicos, transportes en común, transportes industriales y los tranvías.

Se organizará también una Exposición internacional, en la que sólo serán admitidos los gobiernos, las administraciones, las colectividades afiliadas al Congreso y los mismos que hayan hecho donativos. La Exposición se dividirá en tres partes; comprendiendo la primera los mapas y planos de los itinerarios, informes sobre construcción y conservación, explotación, etc., y una completa bibliografía sobre la materia.

La segunda parte contendrá materiales y herramientas, breves, asfaltos, cilindros compresores, aparatos de limpieza, de riego y otros.

La tercera y última parte se consagrará a la circulación con las vías y a las señales.

Para que los debates tengan un carácter verdaderamente práctico, se organizarán excursiones durante las cuales podrán estudiarse sobre el terreno multitud de cuestiones y de detalles relacionados con las fases que se propone alcanzar el Congreso.

#### JUDICIALES

#### Señalamientos

Para el próximo lunes a las diez y media está señalada la celebración del Juzgado de Inca contra Adolfo Soós y Lorenz Bisquerra sobre lesiones.

Acusará el Abogado Fiscal señor Azpilicueta.

La defensa de los procesados está encargada al Letrado don Juan Bautista Font y la representación al procurador don Julian Pi.

#### Cuestión á resolver

El Sr. Gobernador ha recibido del Ministro de la Gobernación un telegrama en el que se transcribe el que el Ministro recibió del Teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Mahón don Pedro Pons quejándose de la conducta del Alcalde seguida con un acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de aquella ciudad.

Dicho telegrama dice así: «Arrendatario Teatro Principal, propiedad municipal, sin autorización Ayuntamiento efectuado obras sala espectáculos, instando salón descanso camarín cinematógrafo. Ayuntamiento reunió acuerdo notificando suspender inmediatamente secciones hasta obtener autorización. Alcalde dejado incumplido acuerdo permitiendo continuidad secciones cinematográfico, contraviniendo R. O. 15 Febrero último, faltando Ley municipal y condición 26 contrato arrendamiento Teatro que prohíbe toda reforma local sin aprobación Ayuntamiento. Pedro Pons Sitges, Primer Teniente de Alcalde.

Sirvase V. S. informar y adoptar las medidas que estimé de justicia. El Sr. Irazazábal inmediatamente despose de recibido ha telegrafizado al Sr. Delegado del Gobierno en Mahón para que averigüe a certeza del contenido del telegrama y que la informe sobre el particular extensamente, para su caso adoptar las medidas que crea más convenientes.

El programa que habrá de someterse al examen de los congresistas es amplio, siendo la primera cuestión que ha de tratarse la relativa al camino actual, su trazado, elección de materiales, procedimiento de ejecución, presupuesto, procedimientos generales de conservación, caminos empedrados, asfaltados, etcétera.

Se discutirán los medios de luchar contra el desgaste y el polvo de las carreteras y se determinará las resultas técnicas y económicas. También serán objeto de debate que no dejarán de ofrecer interés, las cuestiones concernientes a la limpiedad y riesgo de las carreteras, así como al empleo en ellas de la bala, y otros productos análogos.

El Congreso no concretará sus debates á la construcción y conservación de las carreteras, sino que los ampliará á otras cuestiones relacionadas con la circulación.

¿Qué efectos producen en los caminos los nuevos sistemas de locomoción? ¿Qué desventajas? ¿Qué daños les origina la velocidad? ¿Cuál es el peso? ¿Qué influencia ejerce los neumáticos,

hecho obra ninguna y por tanto no se necesita autorización del dueño.

Los republicanos del Ayuntamiento para hacer oposición al Alcalde recordaron que suspendió sus funciones cuando siempre se habían celebrado sin autorización de dicha Corporación y en peores condiciones.

El edificio está asegurado para esta clase de espectáculos.

El Alcalde como dicho acuerdo estaba tomado con notoria incompetencia e invita las atribuciones de la autoridad gubernativa le suspendió y de aquí la reclamación del primer teatro. Todo ello no reviste más idea que la de hacer oposición al Alcalde de R. O.

#### OBRA TERMINADA

### El Nuevo Matadero

A las cuatro de la tarde de ayer el Alcalde de esta ciudad D. Antonio Roselló y Cazador acompañado de gran número de Concejales y representantes de la prensa, estuvo en el nuevo Matadero Municipal con objeto de recibir con carácter provisional las obras de construcción del mismo.

Además del Alcalde se trasladaron al Matadero Municipal, los Concejales Sres. Calvet, García Orrell, Sureda y Morera, Juan y Roca, Sareda y Rodríguez, Juan y Miralles, Pascual, Ramón y Granche, Sierra, Martí, Caust, Foster, Miquel, Bonassar, Pou, Obrador, Estela, Oliver, Trias, Company y Alorda.

También asistieron el Arquitecto del Ayuntamiento D. Gaspar Bennasar, el ex-propietario de aquellos terrenos don Ramón Montis, el ex-concejal D. José Martínez, el propietario D. Joaquín Mascaró, D. Pedro Estelrich, D. Juan Pérezabide y el Contratista de las obras del Matadero D. Juan Píras.

Igualmente asistieron los Veterinarios municipales, D. Antonio Bosch, D. Juan Carballed, D. Llorente Riera y D. Baenaentura Barceló.

La prensa estaba representada: *El Heraldo de Madrid* por el Sr. Pons y Fábregas, *La Almudaina* por el señor Peyró, *La Última Hora* por el Sr. Viñas, *La Gaceta de Mallorca* por el señor Palou y *La Tabla* por el Sr. Pérez.

Los visitantes guiados por el Arquitecto Sr. Bennasar y Contratista señor Píras fueron recorriendo todas y cada una de las dependencias del edificio, siendo la admiración de todos el conjunto de la obra y el exceso tiempo con que se ha construido en atención á su magnitud.

Anteriores y detalladas informaciones nos obligan á abstenernos de resumir las diferentes dependencias de que se compone el edificio.

Todas ellas están ya terminadas, salvo algunas en que faltan pequeños detalles.

Después de recibidas las obras, los visitantes fueron observados con una exquisita «lunch» debido á la espléndida de don Juan Píras.

Al descorcharse el champán el señor Roselló y Cazador brindó para que esta obra municipal no fuera la última ni la más importante de las que se efectúan en Palma en poco tiempo.

El Contratista de las obras fué muy felicitado por todos.

A las seis de la tarde regresaron á Palma todos los expedicionarios.

El nuevo Matadero Municipal será recibido por el Ayuntamiento, con carácter definitivo á los seis meses de haber sido provisionalmente por la Corporación.

#### La condena condicional

La «Gaceta» publica la ley confiriendo á los tribunales ordinarios la atribución de otorgar motivadamente por sí, ó aplicar por ministerio de la ley, la condena condicional, que deja en suspenso la aplicación de la pena impuesta.

El plazo de esta suspensión será de tres á seis años que fijarán los tribunales, atendidas las circunstancias del hecho y la extensión de la pena impuesta.

Serán condiciones indispensables para cumplir el cumplimiento de la condena que el reo haya delinquido por primera vez, que no haya sido declarado en rebeldía y que la pena consista en privación de libertad, cuya duración no exceda de un año.

Se exceptúan de la suspensión de condenas los autores, cómplices ó encubridores; los perseguidos á instancia de parte, si ésta no lo contiene; los de robo, hurtos y estafa, por más de cinco pesetas; los de incendio y robo no cometido por imprudencia; los cometidos por autoridad en el ejercicio de su cargo, los de falsificación de títulos y monedas y los de falsedad de documentos públicos y privados.

Se exceptúan de la suspensión de condenas los autores, cómplices ó encubridores; los perseguidos á instancia de parte, si ésta no lo contiene; los de robo, hurtos y estafa, por más de cinco pesetas; los de incendio y robo no cometido por imprudencia; los cometidos por autoridad en el ejercicio de su cargo, los de falsificación de títulos y monedas y los de falsedad de documentos públicos y privados.

«Láis de Balí» Vale para piano á 4 manos por las Srtas. Mateu.

Vals «Lírico» por la banda.</p

# Telegramas

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE LA TARDE

Madrid 21 (á las 2'15)

**Congreso-Senado**

El Congreso.—Ruegos y preguntas.

Bajo la presidencia del Sr. Dato se abrió ayer la sesión del Congreso, aprobadose el acta de la sesión anterior.

Seguidamente se hacen varios ruegos y preguntas que se refieren á asuntos de interés local.

El Sr. Azcárraga se ocupa de los delitos de prensa, haciendo observaciones sobre el distinto criterio que respecto á aquellos han mantenido los tribunales.

Manifesta haber observado que los autores de aquella clase de delitos en unas Audiencias han sido absueltos y en otras condenados.

Excita al Ministro de Gracia y Justicia á que se preocupe de este asunto y fije un criterio que sea normal á todos los tribunales.

Le contesta el Sr. Marqués de Figueroa regando que se dé distinta interpretación á la Ley. Lo que hay, añade, es que en los fallos influyen las circunstancias de la localidad, haciendo más punibles en unas que en otras los mencionados.

**La interpellación Alvarado.—Habla García Alix.**

Se reanuda la interpellación promovida por el Sr. Alvarado acerca de la política económica del Gobierno.

El Sr. García Alix continua su discurso que había interrumpido en la sesión anterior.

Ocupase de la cuestión de los cambios á que se refirió el Sr. Alvarado, y no le concede la importancia que este afirma que en el alza de los cambios influyen circunstancias sobre las cuales nada puede influir la actitud que adopta el Ministro de Hacienda.

Añade que el desequilibrio de los cambios es producido también por nuestro sistema monetario, que sufre oscilaciones.

Ocupase luego de la ley de 1902, relativa á los Bancos de emisión, y se muestra partidario de que se reforme la Ley del Banco de España, y de que se sane la moneda.

El Sr. García Alix se extiende sobre esto en varias consideraciones, suspendiéndose el debate.

**El proyecto de Administración local.**

Se entra en la orden del día, reanudándose la discusión relativa al proyecto de Administración local.

Es desechada una enmienda del señor Alcalá Zamora en la que pedía se fijase la incompatibilidad de los cargos concejiles.

El Sr. Benítez de Lugo presenta otra solicitando que se declare la incompatibilidad de los catedráticos, defendiendo la enmienda.

Le contesta el Sr. Maura haciendo tantas observaciones en contra de lo solicitado en la en la enmienda que termina firmando que no puede aceptarla.

Varios diputados interrumpen frecuentemente al Sr. Naura durante su contestación.

Presentáense otras enmiendas, entre ellas una del Sr. Alvarado pidiendo que el cargo de concejal sea voluntario y no obligatorio, siendo desechada.

También fué desechada otra enmienda del Sr. Noguera, relativa á que se concedan dietas á los individuos que hayan de formar las comisiones permanentes.

**El Senado—Preguntas de interés**

Se abrió la sesión del Senado bajo la presidencia del general Azcárraga.

Se hacen varios ruegos y preguntas.

El señor Conde de Casa Valencia se ocupa de la correspondencia, pidiendo que se autorice á los carteros para dejarla en las porterías.

Pone de manifiesto el exceso de trabajo que tienen que tener que realizar los carteros en la subida de las escaleras.

Le contesta el Sr. Lacierva manifestando que esta es el modo de conseguir que los carteros lleven su cometido de la mejor manera posible.

El Sr. Díaz pide al Ministro de Marina algunos datos relativos al pliego de condiciones que se está confesionario para la subasta de la construcción de la Escuadra.

Le contesta el general Ferrández, quien á su vez ofrece ampliar el plazo para tomar parte en la subasta.

**La interpellación sobre la prostitución.**

El Sr. López Muñoz explica una in-

terpelación sobre las R. O. de Lacierva reglamentando la prostitución y los llamados servicios de Higiene.

El orador combate aquella disposición del Ministro, diciendo que es un atentado á la moral y á las leyes.

Añade que la reglamentación del vicio, tal como intenta realizarla el señor Lacierva, es ilegal, pues está en pugna con la naturaleza y con el buen sentido y las costumbres.

Le contesta el Sr. Lacierva, que justifica la Real orden para evitar que se extienda más el vicio. Añade que confía que se restringirá el mal.

Luego aclara el sentido de la disposición, diciendo que en las Inspecciones de Sanidad sólo se llevará un registro de las personas que se dediquen á este tráfico, y que con ello se evitarán muchos chuscos que todos lamentan.

Se suspende esta interpellación, levantándose la sesión seguidamente.

**La alianza****hispano-japonesa**

El viaje del Príncipe Kuni

La «Correspondencia de España», que suele estar bien enterada de los asuntos exteriores de nuestra nación publicó ayer una extensa información, que ha sido comentadísima en todos los círculos.

Aquel periódico, que anuncia que su información la ha conseguido de buenos y autorizados orígenes, se ocupa del viaje reciente del príncipe Kuni.

**La alianza entre España y el Japón.**

Atribuye el viaje del Príncipe á la alianza que está próxima á concertarse entre España y el Japón, cuyas negociaciones vienen realizándose entre ambos gobiernos desde hace algún tiempo ésta aparte.

Añade que esta alianza fué iniciada durante la Conferencia de la Paz que se celebró en La Haya recientemente, comenzando las negociaciones Don Gabriel Maura y Gamezo que asistió á aquella conferencia en calidad de Delegado de España.

El Sr. Maura y Gamezo, obedeciendo instrucciones que verbalmente le diera su padre el Presidente del Consejo, celebró varias entrevistas con los delegados japoneses que también asistían á aquella, guardándose sobre ello la reserva más absoluta.

**La visita de la escuadra japonesa**

La «Correspondencia» continúa su información diciendo que una consecuencia de sus trabajos de alianza entre ambas naciones fué la visita que la escuadra japonesa, compuesta de los cruceros «Tsukuba» y «Chitose», hicieron al puerto de San Sebastián durante la estancia en esta capital de la Corte española.

El periódico que informa estas noticias añade que el recibimiento que se dispensó á la escuadra japonesa fué muy entusiasta, lo que contribuyó á afianzar más los lazos de amistad que une á ambos pueblos.

Aquel suceso produjo en el Japón una impresión excelente, despertándose una viva simpatía hacia España.

**Alcance de la alianza hispano-japonesa.**

La «Correspondencia» añade que la alianza entre España y el Japón, complementará eficazmente la que tienen concertada el Japón, Inglaterra y Francia, y que esa cuadruple inteligencia ha de influir muchísimo en los destinos del globo.

**La finalidad de la alianza**

Aquel periódico termina su amplia información diciendo que la alianza hispano-japonesa está intimamente relacionada con la cuestión pendiente en el mar Pacífico entre el Japón y los Estados Unidos, y con la suerte de las Islas Filipinas.

La información que ha publicado la «Correspondencia» y cuyo extracto telegáfico, ha producido muchísimos comentarios, relacionándose estos asuntos con los insatisfechos agasajos de dispensados al príncipe Kuni.

En los círculos diplomáticos anoché se comentaba vivamente la información.

**Noticias generales**

Aumento de policía en Barcelona

El ministro de la Gobernación, señor Lacierva ha manifestado que se aumentará con una cantidad importante la consignación destinada á atenciones del cuerpo de la policía de Barcelona.

En el expresivo de ayer tarde salió

El aumento de la consignación obedece al propósito que tiene el Ministerio de crear en Barcelona un Comisario general de la categoría del de Madrid.

El gobierno se propone dotar á la capital catalana de un cuerpo excelente y bien organizado de Vigilancia y Seguridad.

Un buque naufragado

Comunican de La Linea, provincia de Cádiz, que frente á las costas de Gibraltar ha zozobrado el brik-barca «Dolores».

Perdieron ahogados cuatro de sus tripulantes.

El buque se ha perdido completamente.

**Gallardo Ossorio será reemplazado?**

Ha llegado, procedente de Barcelona, el magistrado Sr. Poggi que ha tomado una parte importantísima en la persecución y aclaración de los atentados terroristas.

El Sr. Poggi pasó inmediatamente á visitar al Ministro de Gracia y Justicia Sr. Marqués de Figueroa con el que celebró una prolongada conferencia.

Gnárdase sobre la entrevista de referencia la reserva más absoluta, siendo muy comentada.

Hábllase con mucha insistencia de que el Sr. Poggi, que conoce profundamente la situación que atraviesa Barcelona, reemplazará el Sr. Ossorio y Gallardo en el Gobierno civil de aquella provincia, á fin de llegar al descubrimiento y cípicliches del terrorismo.

**El Sr. Gasset á París y Londres**

Telegrafian de París que ha llegado á aquella capital el exministro español D. Rafael Gasset.

El Sr. Gasset permanecerá en París breves días, dirigiéndose luego á Calais en donde embarcará para Londres.

**Reunión de la minoría reoublicana.—Acuerdos contra el proyecto de Administración local.**

Ayer celebraron una larga reunión los diputados que constituyen la minoría republicana.

Cambiaron impresiones sobre los debates parlamentarios y convinieron hacer una campaña de energética oposición al proyecto de Administración local.

Tomaron para tal fin varios acuerdos.

Entre ellos figuran uno relativo á redactar y presentar de diez á doce enmiendas á cada artículo del proyecto que aún restan á discutir.

Aordaron también establecer un turno permanente de oradores para apoyar las mencionadas enmiendas.

Y por último resolvieron pedir que á cada enmienda recaiga votación nominal.

Con esto piensan los republicanos entorpecer indefinidamente la aprobación del proyecto.

**Las obras de Cortegada.—Cobián y Besada.**

El Sr. Cobián, acompañando á una comisión del pueblo de Buñola los dos bandos políticos, capitaneados uno por D. Andrés Homar y otro por don Antonio Nadal se proponían llegar á una inteligencia, á cuyo efecto los dos jefes habían celebrado varias entrevistas, resueltas á que cesasen las rivalidades que desde hace tiempo existen en aquel pueblo. El pensamiento, como se ve, no podía ser más plausible, ni más digno de ser secundado.

Recientemente, y para confirmar las noticias que á título de rumor publicaron anteriormente, hemos hablado extensamente sobre el particular con una persona muy significada de Buñola, quien á nuestras preguntas ha contestado lo siguiente:

—Sí, es cierto; se habían establecido negociaciones entre los Sres. Homar y Nadal, jefes de las dos fracciones políticas que parecían terminar en un acuerdo. Pero puedo afirmarles que esa inteligencia no ha llegado á realizarse, sencillamente porque el señor Homar no ha aceptado las proposiciones que le expusieron el señor Nadal. Oñántense por haber tenido ocasión de examinar los datos y las proposiciones de referencia, que estas eran la base más segura para que el pueblo de Buñola llegara á disfrutar de una paz duradera y cesasen los oídos y rivalidades engendrados por la política.

**Cajero suicidado**

Anoche se suicidó el cajero del Banco alemán establecido en esta Corte, D. Francisco Colom.

Disparóse varijs tiros de revólver, quedando muerto al poco rato.

Igúrarse cuáles sean los móviles que hayan inducido al Sr. Colom á atentar contra su vida.

**La revolución de Haití—Escuadra drillas extranjeras**

Comunican de Pordau-Prince, república de Haití, que han llegado á aquel puerto una escuadrilla inglesa y otra yanqui.

Los buques extranjeros llevan órdenes de desembarcar destacamentos, si los cónsules de sus respectivas naciones lo reclaman.

Créase que tendrá efecto una intervención militar extranjera para restablecer la normalidad.

El Infante D. Carlos á Madrid

Dices de S. Sebastián que llegó el Infante D. Carlos procedente de Canarias.

En el expresivo de ayer tarde salió

para Madrid en donde es esperado este mañana.

**El Príncipe Kuni en Granada**

Comunican de Granada que llegó el príncipe Kuni, almirante, procedente de la misión japonesa, procedente de Madrid.

Estuvieron á recibirle en la estación las autoridades y gran número de curiosos.

El Príncipe ha visitado los puntos más bellos de población y el palacio de La Alhambra, de cuya visita ha quedado satisfechísimo.

Probablemente saldrá mañana de Granada el Príncipe Kuni, marchando a Málaga en donde embarcará.

**Urgentes**

Madrid 21 (á las 10'45)

**Vapor zozobrado**

Comunican de Marín, Galicia, que ha zozobrado frente á aquellas costas el vapor «Echagay».

La tripulación del buque ha podido salvarse.

El casco del buque considerábase completamente perdido.

**El señor Poggi juez especial**

Dase como seguro el nombramiento del magistrado señor Poggi para el cargo de Juez especial que ha de entender en las causas seguidas con motivo de los atentados terroristas.

Este nombramiento se ha decidido después de la entrevista que el señor Poggi celebró con el Ministro de Gracia y Justicia.

**Los anuncios inmorales**

El Ministro de la Gobernación dirigirá una circular á los Gobernadores civiles.

En esta circular les encarece que denuncien á los tribunales á los periódicos que publiquen anuncios inmorales.

Tomasetti Bermudez.

**DE POLÍTICA****Local**

Creamos conveniente recoger el espíritu que parece dominar en algunos pueblos de nuestra isla de llegar á acuerdos entre las fracciones políticas para que las uniones resulten provechosas para sus vecindarios. Esto sería un gran paso dado en el comienzo de que cesasen los encodos y las luchas provocadas por las malas pasiones políticas, que es bien distinta de la firmeza en defender sus respectivas ideas, y de dar muerte al casiquismo brutal, que es la plaga peor de que puede ser víctima un pueblo.

Nosotros no podemos mirar sino cojemos ojos esas orientaciones que tienden á llevar la tranquilidad y la paz moral á los pueblos.

Y en tal sentido nos resolvemos á dar cuenta de lo que ocurre en Buñola.

Parce, según rumores que hace algunos días llegaron hasta nosotros, que en el mencionado pueblo de Buñola los dos bandos políticos, capitaneados uno por D. Andrés Homar y otro por don Antonio Nadal se proponían llegar á una inteligencia, á cuyo efecto los dos jefes habían celebrado varias entrevistas, resueltas á que cesasen las rivalidades que desde hace tiempo existen en aquel pueblo. El pensamiento, como se ve, no podía ser más plausible, ni más digno de ser secundado.

Recientemente, y para confirmar las noticias que á título de rumor publicaron anteriormente, hemos hablado extensamente sobre el particular con una persona muy significada de Buñola, quien á nuestras preguntas ha contestado lo siguiente:

—Sí, es cierto; se habían establecido negociaciones entre los Sres. Homar y Nadal, jefes de las dos fracciones políticas que parecían terminar en un acuerdo. Pero puedo afirmarles que esa inteligencia no ha llegado á realizarse, sencillamente porque el señor Homar no ha aceptado las proposiciones que le expusieron el señor Nadal. Oñántense por haber tenido ocasión de examinar los datos y las proposiciones de referencia, que estas eran la base más segura para que el pueblo de Buñola llegara á disfrutar de una paz duradera y cesasen los oídos y rivalidades engendrados por

